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Tizenhetedik évfolyam, 55 szám. 

DVARHELY 
3g01 POLITIKAI SZEKaLY UJSÁ0- 

Megjelen hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

Előfizetési ára helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán 

küldve: egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 5
0 fillér. 

KM kir. postatakarékpénztári csekk- 
Melyközi teleion 15. sz. 

Mindenféle dijak Székelyudvarhelyt előre fizetendő
k. 

Külföldre egész évre 12 
és kliring 10,489 sz. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

BETEGH PAL 
tAPTULAIbONUS. 

Szerkesztőgég és kiadóhivatal: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utc
a 

31. szám, hova az Blőfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők
. 

Keziratokat vissza nem adunk. – Hivatalos hirdetések 100 szóig 

szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cm 

8 fllér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

Vissza! 
Irta : Szentiványi Árpád, 

országgyülési kepviselő, a Kossuth-párt alelnöke. 

Hetek óta hirdeti a kormány, hogy 

terveihez és szándekaihoz képest ma 

következett el az a nap, amelyen a kép- 

viselőház megkezdi a véderőjavaslatok, 

illetőleg egyelőre csak az ujonclétszám 

fölemeléséről szóló javaslat tárgyalásá'. 

És ime azt láttuk, hogy bár a napirend 

kifogástalanul meg volt állapítva s a 

kormány által berendelt turnus is pon- 

tosan ott ült a helyén: elmult az ülés 

anélkül, hogy a katonai javaslatokról 

egyetlen szó is esett volna. 

Ezen, a Kossuth-párt tegnapi ha- 

tározata után, nincs csodálkozni való. 

Első jele volt a mai nap annak a harc- 

nak, amelyet az ellenzék vállvetett ező- 

vel fog végig harcolni a nemzeti aspi- 

rációkat sutba lökő, szervilizmusban 

fogant javaslatok ellen, amely harvcot 

a Kossuth-párt tegnap már megüzente 

a kormánynak s amely harchoz a Justh- 

párt ma lelkes elszántsággal csatlako- 

zott. 

Az ellenzék soraival szemben nem 

állhat meg a kormány, amely valótlant 

állit akkor, amikor arra hivatkozik, 

hogy a nemzeti akarat a véderőreform 

mellett nyilatkozott meg. Valahányszor 

alkalmunk volt eleddig megismerni a 

nemzetnek a katonai kérdésben el- 

foglalt álláspontját, ez az álláspont 

mindig az ellenzék ide vonatkozó elvi 

programmjának adott igazat. Most is, 

mert csak az ellenzék foglalta bele prog- 

rammjába a katonai kérdést s kérte 

választói vótumát véleményének és 

magatartásának erősitésére. 

A kormány és a többség ezt nem 

tette meg. A kormány és a többség 

egyetlen tanja sem állithatja jóhiszemü 

és az igazságnak megfelelő módon azt, 

hogy a választást megelőzően program- 

mot vallott volna a katonai téren. Csak 

halvány utalások estek a kilences bi- 

zottság által összeállitott pontozatokra 

s a véderő várható követeléseire, de 

kizárólag a kormányelnök részéről és 

egyetlen alkalommal. Arra azonban, 

hogy ugy az áldozatok, mint az ered- 

mények oldalán még a mainál is rosz- 

szabb állapotot iktasson törvénybe 

a kormány a többség erejénél fogva, 

erre nem kért, nem kapott és nem is 

kaphatott felhatalmazást a nemzettől 

sem Khuen, sem kormánya, sem ma- 

joritása. 

Katonai téren először mindent ki- 

csikartak az országtól pénzben, amit 

csak lehetett. Számozatlan milliókat 

közös cimü, osztrák szellemüű militáris 

célokra. És közben igérgettek minden- 

felét, ez volt az általános katonai prog- 

rammjuk. Aztán megkapták a millió- 

kat s a sok igéret helvére becsempésztek 

négy javaslatot. Ezek közül az a kettő, 
amely a honvédségre vonatkozik: je- 

lentéktelen. A másik kettő pedig, az 

ujonclétszám fölemeléséről és a katonai 

bünvádi perrendtartásról szóló: vesze- 

delmes, jogainkat és alkotmányunkat 

gértő, céljainkat keresztező, reményein 

ket meghiusitó. Ez volt a részletes 

katonai programmjuk. 

Égs most azzal akarnak megpróbál- 

kozni, hogy ezeket a javaslatokat, vagy 

legalább is azt, amely odafenn a leg- 

fontosabb, a létszámemelést, a kánikula 

segélyével beleerőszakolják a magvar 

törvenytárba. Ők, akik kigyót-békát 

kiáltanak már előzetesen a teknikai 

harc elé, azzal kezdik katonai tevékeny- 

ségüget, hogy nyár derekán, pihenés 

idejen, rekkenő melegben adnak a par- 

lament elé egy olvan javaslatot, amely 

békében is hónapokra venné igénybe 

a népképviselet munkásságát. Mi ez, 

ha nem teknikázás ? 

A kormány teknikázása azonban 

nem fog sikerülni, Meg kell törnie és 

meg is fog törni az ellenzéki csatasorok 

tömör ellenállásán, amelyet nem fog 

gyöngiteni a meleg, nem fog megosztani 

vetélkedés és szetugratni csábitó igér- 

getés. Helyén fog állani mindenki, tudni 

fogja feladatát mindenki és teljesiteni 

fogja kötelességét mindenki becsülete- 

sen és lelkiismeretesen, amint azt vá- 

Jasztóinak tett fogadalma, nemzete 

iránti szeretete és aggodalma, valamint 

férfias önérzete egyaránt parancsolják. 

Az egyetlen, amit még Khuen meg- 

tehet, az, hogy idején, a kudarc nyil- 

vánossága és csufsága előtt, visszavonja 

a javaslatokat. Minél előbb. Ez a leg- 

jobb és az egyedüli, amit önmagára, 

magas megbizóira s az országra nézve 

egyáltalán kimódolhat. Minden egyéb 

igyekezete káros, fölösleges és vesze- 

delmes. És minden egyéb próbálkozá- 

sával szemben fogja találni az ellenzéket, 

amely végre akár őt, akár utódát keny- 

szeriteni fogja arra, amit a maga jó- 

szántából megtenni nem akar. Vert 

ebből a katonai programmből nem lesz 

és nem lehet törvény ! 

- Magánfelek nem felebbezhetnek. Jó 

lesz azentul nagyobb figyelmet forditani az 

egyes községi képviselőtestületi tagoknak a 

községek vagyoni ügyében hozandó határo- 

zatokra, mert e határozatok a vármegvye tör- 

vényhatósági bizottsági ülésén teljes befejezést 

nyernek és igy további felebbezésről szó sem 

lehet. Egy konkrét esetből kifolyólag ugyanis 

a belügyminiszter elvi határozatban kimon- 

dotta, hogy ha valamely község képviselőtes- 

tülete a község vagyoni ügyében határozatot 

hozott és ezt a határozatot a megye, mint el- 

lenőrző törvényhatóság jóváhagyja, magánfelek 

ez ellen nem felebbezhetnek. A községi képvi- 

selőtestületek határozatai ellen ugyanis kihir- 

detett záros határidőn belül fel lehet szólalni. 

Ennek az időnek elmultával, mikor mar a 

törvényhatóság is jóváhagyja a határozatot, 

az magánfelek által meg nem apellálható. 

- A kecskeméti földrengés által okozott 

kár meghaladja a 10 milliót. A király 100 

ezer koronát, a képviselők pedig egy napra 

járó napidijukat adományozták a károsultak
nak 

A polgári kör 
évi közgyülése. 

A székelyudvarhelyi polgári önképző- és 

segélyző-egyesület mult vasárnap nagy érdek- 
lődés között tartotta évi rendes közgyülését 

saját belyiségében. 
A közgyülést Bartók István lakatos- 

mester alelnök nyitotta meg és vezette. Be- 

szédében örömmel jelezte, hogy a körnek 

lépésről-lépésre való fejlődését mi sem gá- 

tolta A kőkereszt-téri telek ügye annyira 

előre haladt, hogy ez év folyamán befejezést 

nyerhet. A tagok között az egyetértés, béke- 

ség és szeretet ápolása a kör vezetőségénél 

élénk figyelem tárgya vol. A szellemi kép- 

zés céljából szabad lyceumi előadásokat, a 

kellemes szórakozás elősegitésére pedig fil- 

lérestélyeket rendeztek. A Tamászovits-féle 

telket az államkincstár a kör által elfogad- 

ható felté elek mellett szabad rendelkezési 
joggal átengedte. Fájdalommal emlékezett 

meg több érdemes tag elhunytáról. Majd 
megállapitotta, hogy a tagok határozatképes 

számban vannak jelen és a közgyüűlést meg- 

nyitotta, A jegyzőkönyv vezetésére Gyerkes 

Mihály jegyzőt kérve fel, a tárgysorozatot a 

kinyomatott sorrend szerint elfogadták. 
Csillag József titkár terjedelmes je- 

lentésben számolt be a kör egyéves müködé- 

séről; különösen kiemelve Dr Válentsik 

Ferenc orsz. képviselő, egyleti jogtanácsos 

valóban elismerést érdemlő tevékenységét, 

ugyszintén Biró István tanárnak is köszö- 

netet mond, aki a szabad lyceumi előadáso- 

kat vezette a kiküldött bizottság élén. 

Az egyesületnek n.ult év végén 9 alapitó 

282 rendes és 16 segélvyezett tagja volt. La- 

pok előfizetési dijába 227 K 90 fillért fizet- 
tek ki. 1296 kötetből álló 828 müű és 808 

mintalap állott a tagok szellemi képzésére 

537 K 13 f értékben. Mátéfty Domokos 

pénzügyi titkár az ,Erdély' c. honismertető 

folyóirattal ajándékozta meg az egyesületet. 

A könyvtár igen szép olvasottságnak ör- 

vendett, mivel 1916 tétel alatt sorolja fel a 

könyvkivételeket. Ez a szám azonban még 

sokkal nagyobb lenne, ha a könyvtár felujit- 

ható és bővithető volna s ha jólelkü mecé- 

nások a kiegészitést kiválóbb müvek ajándé- 

kozásával elősegitenék. Városunuk közönségé- 

nek ez az egyetlen olcson (mindössze 4 K 

évi dijért) hozzáférhető könyvtára van. Okos 

dolog lenne azt szélesebb körre kiterjeszteni, 

hogy a kultura leghatásosabb fejlesztője: a 

könyv elfoglalhassa nálunk is az őtet méltán 

megillető helyet s minél jobban beférkőzzék 

a lakosság szivéhez, melyet bizony sok te- 

kintetben átformálni szükséges volna. 

A fillérestélyek, szinielőadás és mult 

nyári mulatság bevétele együtt 938 K 98 ftil- 

lér volt. Az elért siker különösen Fischer 

Ferenc érdeme, akit ifj. Szemerjavy Károly 

is támogatott. Az egyesület pénztári forgalma 

különben 4002 K 49 f, vagyona pedig 17750 

K 19 volt. 

A ttkári jelentést, valamint az ezt kö- 

vető pénztárnoki, ugyszintén Sz a bó József 

gazda, Benedek Géza és ifj Szemerjay 

Károly könyvtárnokok jelentését tudomásul 

vették, illetve az utóbbiak jelentésének elfo- 

goását a választmányi ülésre bizták. 
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Az 1911. évi költség lőirányzatot 2197 
K 40 f bevétellel es ugyanannyi kiadással 
elfogadták. k 

Végül Baártók István alolnök megkö- 
szönve a közgyülés Bizalmát, ugy maga, mint 
tisztviselő társai és a válásztmány nevében 
bejelentette alapszabályszerü lemondását s 
javaslata értelmében Soó Domokos városi 
tanácsos, polgármesterhelyettes foglalta el a 
körelnöki széket, hogy az uj választást meg- 
ejtsék. 

A választás egyhangulag, közfelkiáltás- 
sal történt meg ás eredménye a következő: 

Dr Válentsik Ferenc orsz. képviselő el- 
nök, igazgató és jogtanácsos, Dr Paál Árpád 
másodelnök, Dr Ráczkövi Samu orvos, Csillag 
József titkár, Bartók István és id. Kessay 
Gyula álelnökök, Fischet Ferenc pénztárnok, 
Ferenczi Jáhos tb. pénztárnok, Gyerkes Mi- 
hály és Kolumbán Lukács jegyzők, Szabó 
József gazda, Laiber Dénes és Benedek Géza 
könyvtárnok, Kassay F. Dénes ellenőr. 

Választmányi tagok: Betegh Pál, Biró 
István tanár, Biró István vendéglős, Bodrogi 
Dénes, Bodrogi István, Csillag István, Dézsi 
Balázs, Dézsi István, Dóczy Lajos, Ferenczy 
Tstván, Herceg Albert, Hodor Károlg, Jaka- 
bos György, ifj. Kassay F. Gyula, Kállay 
Sándor timár, Koronkay Ferenc, Miklős Fe- 
renc, Nagy Miklós, Orbán Gergoly, Pék Jó- 
zsef, Péter Lajos, Péter József, Soó Domokos, 
Szabados Ferenc, Szentpétery Gergely, Szor 
ger Ferenc, Vajda Ferenc esperes, Vass 
András, Zöld János. Pöttagok : Balázs Károly, 
Kassay F. József, Lőrincz László, Sepsi 
Lajos. 

A választlással kapcsolatosan javaslát 
történt, hogy az uj elnököt küldöttséggel hiv- 
ják meg a közgyülésbe. Ez a küldöltség S oó 
Domokos vezetésével feladatát teljesitvén, 
Dr Válentsik. Ferenc meg-megujuló lelkes 
eljenzések között érkezett a közgyülés szin- 
helyére, hol Csillag József titkár üdvözölte. 

Dr Válentsiík Ferenc igazgató-elnök 
helyét elfoglalva, megköszönte az egyhangu- 
lág megnyilatkozott bizalmat. Igéretet tett, 
hogy teljes erejéből azon lesz, hogy az egye- 
sületnek minden dolgát és érdekeit teljes 
mértékben képviselje és rendezze az erre 
illetékes tiszttársaival együttesen. Cselekede- 
tekkel, munkássággal kivánja a kör érdekeit 
szolgálni. Senki iránt ellenszenvet, animozi- 
tást nem táplál. Ellenfeleit, ha vannak ilye- 
nek, az eredmények elérésével és munkássá- 
gával kivánja meggyőzni. 

Igazi lelkes éljenzéssel fogadták az elnöki 
beköszöntőt s miután inditványt senki sem 
kivánt tenni, a közgyülés véget ért. 

Ismételten üdvözöljük Dr Válentsik Fe- 
rencet, Székelyudvarholy város függetlenségi 
párti országgyülési képviselőjét a város pol- 
gárságának élén. Üdvözöljük és lelkesedéssel 
kiáltjuk - épen ugy, mint másfél hónappál 
ezelőtt mult egy éve — „éljen Dr Válent- 
sik Ferenc, városunk függetlenségi képvise- 
lőjel!- 

Másfel hónappal ezelőtt mult egy éve 
ugyanis, mikor a választási urnához siettünk, 
az előre látott, de hiteles alakban is látni 
akart eredményt megtudni. Ekkor a főispáni 
titkár urral találkoztunk a választási helyiség 
ajtójában s ama kijelentésére, hogy Válentsik 
60 szótöbbséggel képviselő lett: „Éljen Vá- 
lentsik" kiáltással válaszoltunk s ő azt mondá: 

– Majd egy év mulva is éljenezzenek. 
Másfél hónapot késtünk s igy most — 

megállapithatjuk - még nagyobb joggal él- 
jenezhetünk, mert Dr Válentsik Ferenc ma 
is függetlenségi és nem más párti képviselő, 
amint ilyesmiről a tuloldalon — elmélkedtek. ——— 

—- A III. oszt. kereseti adókivetési laj- 
strom Székelyudvarhelyt, a városi adóhivatal- 
nál 8 napi közszemlére van kitéve s az a 
hivatalos órák idejében megtekinthető. A 8-ik 
nap e bó 24-én jár le. 

A bolitikai helyzetről. 
— Fővárosi tüdösitonktól. 

Ebül gyült vagyon, ebül pusztul. Ezt 
lehet miondani a mungóhat ra is. A bécsi 
hegyvenlnillióvál telört ! hemzet ujra fellámadt 
és erőteljes hangon kiáltja oda az erkölesi 
szegénységben leledező hadnak: ne tovább) 
Amilyen a mosdó, olyan a törülköző. Erő- 
szakra csak erőszakkal lehet felelni. 

A képviselőház nyári időben tárgyalja 
a katonai javaslatokat. Azért ilyen szokat- 
lad időszakban, mert ezzel is az ellehállást 
akarják kisebbiteni, hogy cinikus mosolygások 
között előtálalhassák majd e kedves falatot 
Bécsnek. 

Ellenzéki képviselőink, háttérbe szoritva, 
feledve minden harmádrendü sérelmeket, 
egymás közötti nezeteltérést, testvéri kezet 
fogtak és tömött egységben állanak a foru- 
mon a haza legszentebb jogainak védelmére. 
Nem engedik a nemzetet Bécs közprédájává 
tenni és ellenszolgáltatás nélkül kiszipolyoz- 
tatni. 

E hó 12.én kellelt volna kezdődjek a 
katonai vita - kormány tervezet szerint. De 
a kormány hiába tervezett, mert — bármint 
irtózott is a miniszterelnök babonás felelmé- 
ben a 18-as dátumtól — az ellenzék 18- ikára 
szoritotta a kezdetet. Nevezetes nap lett te- 
hát julius 18-ika, mert innen fog dátálódni a 
kormány bukása és a 

granicsárok végnapja 

Az első nap sikere országszerte bizal- 
mat öntött a közvéleménybe. A jó kezdet- 
nek — jó vége kell legyev. Erre különben 
az ellenzéki pártok sorakozása biztos kilátást 
nyujthat. Hiszen számszerint a függetlenségi 
pártoknak együttesen százt zenöt képviselője 
van a parlamentben. Ennél kevescbben is 
győztek a multban, annál inkább győzniök 
kéll és győzni fognek most. 

A kormány meg fizetett, lekenyerezett 
sajtójával hiába beszéltet össze-vissza min- 
den bogarat. Hiába „svihák"-ozza le az el- 
lenzéki férfiakat. Nincs mentség. A kormány- 
nak nemzelpuszttó javaslatával 

buknia kell 
. 

A katonai terhek ellen meginditott el- 
lenzéki harcot az 1848-as függetlenségi Kos- 
süth-párt vezérszónoka: Toth János vezette 
be. A nagy anyagi terhek gyengiteni fogják 
a nemzetet - mondotta - és még jobban 
kiszolgáltatják a bécsi akaratnak. Centrális 
politika minden téren, ez most a jelszó, a 
törekvés. Az ujoncmegtagadási jogot lehetet- 
lenné teszi a javaslatnak azon intézkedése, 
hogy a király felségjogánál fogva bármikor 
behivhatja a póttartalékosokat. Nem fogadja 
el a javaslatot, mert az államiságunk meg- 
támadása, nemzeti vágyaink- és akaratunknak 
megalázása. A javaslat az ország közgaz- 
dasági romlására is vezetne. 

— A németalföldi méztermelés. Hollandia 
különösen mézlepényei révén ismeretes, amely 
tekintelben erős versenyt támasztott a fran- 
cia-és belga gyártmányoknak. A Hollandiá- 
ban termelt méz legnagyobb részét az or- 
szágban használják el, s csak kis részét ex- 
portálják Németországba. A mézlepény ren- 
desen importált mézből készül. A méhtartás 
általánosságban nem mondhato nagynak, igy 
1910-bon az egész országban 200.000 kaptár 
volt. A méhészek azonban kitünően vannak 
szervezve, s méhészegyletük közel 4000 tagot 
számlál. Az egylet a legkisebb praktikus uji- 
tást, vagy ujdonságot rögtön közöl minden 
taggal. A mézkereskedők panaszkodnak, hogy 

a mézkereskedelem nem megy oly jól, mint 
azelőtt, mert amig az 1910. évi mézkivitel 
78.000 kg. volt, addig a bevitel 2,658.000 
kg.-ra emelkedett, amelyből a legtöbb Ame- 
rikából érkezett. Hollandiában különben éven- 
ként 1.5 milliő kg. mézet és 160.000 kz. 
viaszkot termelnek. 

REK. 
Székely lányok .. 

Székely lányok .. székely lányok, 
áj a szivem nézni rátok.. 

Mindegyike egy- egy csillag, 
Még annál is ragyogóbbak; 
Mégis oda huznak, vágynak! 

HO nem lennének csak árnyak! 

Ezt a buüs dalt, Székely ányok 
Az ajkamra Ti csaltátok.. 
Bus vagyok én nem egyében, 
De mert fajul a székely vér..! 
Hogyne fájna nagyon szivem, 
Ha látom, hogy mentel innen ! 

Ne menjetek: székely tanyok 
Nyomotokban: szégyen, átok. 
Ne döntsétek gyászba, buba 
— A havasi kis faluba: 
A jóságos öregeket... 
Maradjatok, ne menjetek ! 

Édeseim, székely lányok ! 
Mit tesztek Ti ? Nem tudjátok. 
obb tinéktek szobalánynak, 
Mint falu a rózsájának ? 
Ha párotok árván marad : 
Székely anyák kik lesznek majd? 

Székely anyák... mit is mondtam 
E szóra a szivem dobban! 
Mik voltak ők voltaképen ? 
Csillagok : a magyaár égen ! 
Hősasszonyok, bátrak, dicsők.. 
fősebbek, mint az egrinők ! 

Tudhatjátok. .. nem oly rég volt, 
Hogy a muszka reánk rontott 
S hogy a székely fiuk, ,Vének 
Oda voltak mind : honvédnek; 
Ők, a hires székely anyák 
Az Ellennek utját állták ! 

székely lányok, vigyázzatok ; 
Tinektek is van hazátok ! 
Vasvillával, bot s fejszével 

Szembeszállni ellenséggel, 
Hogyha megint reánk törne; 

Ki áll ki a faluvégre ? 

8őzilágyi György. 

Hazattas ünnep. A ,Székelyudvar- 
helyi Székely Dalárda" közremüködésével a 
segesvári ,Magyar Polgári Kör" f. évi au- 
gusztus 6-án tartja meg azt a hazafias űn- 
nepet, melyet az 1849-iki fejéregyházi csa- 
tában elesett honvédek emlékezetére a fe- 
jeregyházi honvédsirnál és a segesvári Petőfi- 
szobornál rendezni szokott. Ez ünnepségnek 

évtől-évre az adja meg a legjelentősebb di- 
szét, hogy azon a mi városunk polgársága 
tömegesen részt vesz, s ugy a henvédsirra, 
mint a Patőfi szoborra koszorukat helyez. Az 
ünnepség müsorát is jórészben a mi dalár- 
dánk és helybeli szereplők állják ki, s ezut- 
tal is hasonlóan lesz és az ünnepi beszédet 
is Dr Válentsik Ferenc orsz. képviselőnk fogja 
tartani. Az ünnepet este műsoros estély zárja 
be, melyen dalárdánk is több darabot ad elő,. 
Az ünnepségre utazáshoz a résztvevők fél- 
áru vasuti jegyet kapnak, Segesváron pedig 
olesó közebéddel való ellátásukra is gondos- 
kodnak. A vasuti kedvezményre és az ellá- 
tásra való előjegyzés végett a daljárda bár- 

mely tagjánál lehet jelentkezni. Az előjegy- 
zéseket különben a dalárda alelnöke Nagy 
János, pénztárnoka Benedek Géza és tit- 
kára Nagy Pál vármegyei árvaszéki iktató 
végzik. Legcélszerübb közvetlenül nálunk, 
bármelyiköknél megtenni a bejelentést. A da- 
lárda még iveket is bocsátott ki a jelentke- 
zések megtételére; ez ivek aláirásával az 
előjegyzés legkönnyebben és Jeghamarább 
megtőrténik. Az ünnep részletes műsorát kö- 
zelebbről hozni fogjuk. 
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SZEKELY- UDV AH 3. oldal. 

- Vármegyei főorvosunk 
gyásza. Dr felei Lengyel József, Ud- 

arhelyvármegvye közszeretetben álló 

liszti főorvosát mérhetetlen csapás érte. 

Legszebb korbar. levő felesége: Dr felei 
Lengyel J Józsefné bikafalvi Máthé Ma- 

fiska eletének 41- ik évében, rövid szen- 

vedés után, folyó évi julius hő 14-én 

d. u. fél két órakor váratlanul elhunyt. 

Temetése ma (vasárnap) délután tél 

három órakor a ref. egyház szertartása 

szerint fog megtörténni. A székelyudvar- 

helyi református temetőbe helyezik örök 
nyugalomra a kedves, rogkonszenves, 

állalános közbecsülésben állott igazi 

úriasszony kihült porait. Az egészen 

váratlanul bekövetkezett haláleset város- 
szerte mély részvétet és megdöbbenést 

keltett. Egymást értek a részvét látoga- 

tások a haláleset napján és később. A 

kocsik folyton robogtak a Kossuth- utcai 
gyászházhoz, hol a mindenkláltal szere- 
tett és nagyrabecsült, szivben és lélek- 
ben megtőört férj s jogász fia könnyez- 
tek elveszitett, örökre feledhetetlen 
kedvesük elmulta felett. Az alig nehány 
hónapos kis baba: a kicsiny Margitka 
pedig öntudatlanul pihen, mosalygó 
szemmel tekint a körülötte fájdalmas 
szivvel járó-kelőkre. Ő az egyedüli bol- 
dog, mert még sejtelme sincs pótolha 
tatlan veszteségéről, az önfeláldozó édes 
anya örökös távozásáról A családi 
gyászjelentést felei Lengyel József dt 
a maga, valamint gyermekei: Gyula és 
Margit, továbbá az elhunytnak édes 
anyja: özv. bikafalvi Máthé Domokosné 
s testvérei árkosi Mihály Józsefné bika- 
falvi Máthe Margit és bikafalvi Máthé 
Domokos és számos közeli és távoli 
rokon nevében bocsátotta ki. 

— Győrfi István oxfordi akadémistánk 
az első évét fényes sikerrel végezte be. Nem 

csak kitünően tette le vizsgáit, hanem három 
elsőrendü pályadijat is nyert el, amelyeknek 
egvyikével minden tanulótársát felülmulta. A 

munka fáradalmait Homoródszent mártonban 

a szülői háznátl fogja kipihenni: Melegen üd- 

vözöljük gyönyörü sikeorei alkalmából, ame- 

lyekkel hazánknak is dicsőséget szerzett az 

egyszerü tanitó fia. - Szegény tanitói ke- 

nyér, a világ első theol. akadémiájára is ne- 

velsz gyermekeketl... 

- Kinevezés. Az igazságügyi miniszter 
Szász Ernő oklándi járásbirósági dijnokot 

a gyergyószentmiklósi járásbirósághoz irnok- 

nak nevezte ki: 

— Mentőtanfolyam Székelyudvarhelyt. 
Antal Gyula segesvári ker. kir. iparfelügyelő 

arról értesiti közönségünket, hogy a keres- 

kedelemügyi miniszter az iparfelügyelőségek 

által az ipari alkalmazottaknak (munkásoknak) 
báleseteknél az első segélynyujtásra egy ki- 
küldött mentő-egyesületi orvos által való ki- 

oktatása celjából u. n. mentőtanfolyamokat 

szokott rendeztetni. Egy ilyen mentőtanfolya- 

mot folyó évi julius 22 én este 8-10 óráig 

és 23-án d. e. 8-10 óráig Székelyudvarhelyt, 

a vármegyeház sorozó termében fognak meg- 
tartani, A tanfolyam dijtalan és azon minden 

önaálló iparos, gyáros értelmesebb alkalmazot- 
taival együtt résztvehet. 

— Csomagolópapir kilószámra kapható 
elap kiadóbivatalában Kossuth-u 31. sz. 

- A szókelykereszturi zászlószentelő 
polgári egylet. Székelykeresztur polgársága 

zászlószéntelési ünnepségét. A székelykeresz- 

turi polgárok ősidők óta törhetetlen függet- 

Udvarhelyvármegvének báró Orbán Balázs és 
Ugron Gábor nagynevü, örökre fényes csil- 

lagként ragyogó multu politikusaink e méltó 

tanitványai. Má pedig - mint onnan irják — 

a derek polgároknak , „sikerült megnyerniök" 

az ünnepély egyik védnökéül a kerület rövid 

idő alatt világhírüvé fejlődött szimpátikus 

munkapárti országgyűlési képviselőjét: Ugron 

Zoltán urat is. Ehez már csakugyan lehet 

gratulálni k. 

Távozó plebános. Fuchs Gusztáv 
székelyszentléleki plebánost az erdélyi püspök 

tövisi plebánosnak nevezte ki és igy a vár- 

megyénkből közelebbről eltávozik. A derék 

plebános távozása őszinte sajnálatot kelt 

minden körben, a hol kedves egyéniségéért 

közszeretetben állott. Különösen Székely- 

szentlélekre nagy veszteség a plebános távo- 
zása, a hol a községnek állandó jövedelmi 

forrásokat teremtet, a piispök bőkezü hoz- 

zájárulásával mintaszerű iskolát épitett, hitel 

és fogyasztási szövetkezetet al pitott. Szóval 

nemcsak a lakosság hitéletét, de anyagi hely- 

zetét is biztos alapokra helyezte. 

tTanitók Urániája. Az udvarhelyvár- 
megyei tanitőegylet: népiskolai tanszermuzeu- 
mának keretében önállóan müködő Tanitók 

Urániája, mely Chalunka Rezső, vármegyénk 

kir. s. tanfelügyelőjének lelkes vezetése alatt 

a folyó évi április hó eleje óta intenzív kul- 

turmunká fejt ki vármegyénkben az ingyenes 

népmüvelődési esték rendezésével, e hó 9-én 

Kisgalambfalván tartott előadást, a hallgató- 
közönséggel zsufolásig megtelt iskolaterem- 
ben. Az előadást Chalupka Rezső nyitotta 

meg rövid bevezető beszéddel, melyben is- 

mertette a tanitók Uránia-társaságának nép- 

kulturális célját. Majd Gál Imre, székelyud- 

varhelyi áll. el. iskolai tanitó, gondosan ki- 
dolgozott és sok gyakorlati utmutatást tar- 
talmazó szabad előadásban beszélt a gyü- 
möles műveléséről és értékesítéséről, előadását 
számos vetitett képpel kisérve. Végül pedig 
ifj. Paál Sándor, szintén székelyudvaárhelyi 

áll. el. iskolai tanitó, szabad előadásban is- 

mertette az osztrák-magyar monárchia véd- 

erejét s katonai és hadmüveleti intézményeit 

és berendezkedését, ugyancsak vetitett képek- 

kel illusztrálva élénk figyelemmel kisért ta- 

nulságos, talpraesetten kidolgozott előadását. 
Mint értesülünk, e hónap folyamán ily elő- 

adások fognak még tartatni Fiátfalván, Szé- 

kelyderzsen, Székalymogvozéson és Alsósó- 

falván. 

- A pápa és az ünnepnapok. Rómából 

jelentik, hogy a pápát a legujabb proprio 

motu kiadására különösen annak a figyelem- 

bevétele birta, hogy az ünnepnápok megszo- 

ritásával, a hétköznapra eső ünnepeknek a 

legközelebbi vasárnapra való áttevésével, gaz- 

dasági téren versenyképesé teszi a katholikus 

országokat a nem katholikus országokkal. 

- Bimbóhullás. Nem mondja többé: 

édes apám, édes anyám. Mennyi szülői 

ban! Dávid Lajos posta- és távirdatiszt s 

neje Nagy Róza siratják igy 4-ik évében 

elhalt Rózikájukat, ki e hó 14-én reggel 3 

ARETTAPAPAOK Csak az n uáTHATÓ KÉP
EKKEL t 

M OVAKODJUNK ÉRTEKTELEN UTÁNZATOKTOL - 

jövő hón b első napjaiban fogja megtartani 

helyi 

lenségi elvet követtek. Böszkeségei voltak 

bánat, mély szomoruság rejlik e nehány szó- 

órakor fejezte be rövidke életet. A drága kis 

halott hült tetemét ma (vasárnap) d. u. 4 
órakor Szentimrezu. 17. sz. alól fogják a 

róm. kat. szertartás szerint a székelyudvar- 

r. k. sirkertbe örök nyugalomra el- 

helyezni. 

— Egy nyomdász halála. Krupszky Al 
bert nyomdászsegéd tegnapra virradó éjjel 

3 órakor a vármegyei közkórházban elhalt 

Székelyudvarhelyi 

Csodás cseresznyetermés. Sopronhól 
írják, hogy a közeli Rétfalu községben Föl- 

des János tanitó gyümölcsös kertjében egyet- 
lenegy cseresznyefáról 4 métermázsa és 70 
kilogramm mennyiségü cseresznyét szedtek 

le, ami eddig páratlan eset. Földes különben, 
mint pomológus, az egész megyében jó hir- 
névnek örvend és falujából agilításával és 
példaadásával valóságos gyümölcsös kerlet 
teremtett. Milyen jó példa lenne az nálunk is. 

Közgazdaság 
A zöltrágyázás jelentősége és alkalma- 

zásának ideje. 
A zöldtrágyázás jelentőségét ma ma 
gazdaközönségünk hova ovább jobban mel- 
tárvolja, s különösen homok videkeken mindig 
gyakrabban kezdi is a zöldtragyakat alkal- 
mazni. Tudja immán gazdaközösségünk, hogy 
azzal a kevés istálló trágyával, a mely ren- 
delkezésére áll, a homok termő erejét fenn- 
tartani nem lehet. Hallott és olvasott már 

arról is, hogy Németország homok vidékein 
éppen olyan nagy termésátlagokat érnek el 
mint a kötött talajokon, a mit csakis az al- 
kalmazott zöldttágyáknak és mütrágyaknak 
köszönhetnek. Nálunk is éppen olyan nagy a 
zöldtrágyák jelentősége, s meg vagyunk győ- 
ződve, hogy a zöldtrágyák gyakoribb alkal- 
mazása által nálunk is utólérheti a homok 
talajok termő képessége a kötött talajok 
termő képességét. 

Az őszi zöldtrágya magjának elvetési 

ideje most közeleg. Nem lesz tehát fölösleges 

rámutatni, hogy micsoda zöldtrágya magvakat 

vethessünk. 
Homek talajon káli-szuperfoszfátba lapos 

magu fehér csillagfürtöt vessünk aug. második 

felében, kötött talajokon ellenbén csupán 

szuperfoszfátba kék csillagfürt magot ugyan- 

csak aug. második felében. A csillagfürtöt 

alászánthatjuk november végén, a mikorra 

teljesen kifejlődött. Tavasszal azután burgo- 

nyát, zabot, vagy kukoricát vethetünk az ilyen 

módon megtrágyázott földbe. 
Ha az alkalmazandó zöldtrágya növényt 

csak tavasszak bibor herét, a melynek mag- 

vát aug. végén, avagy szöszös bükkönyt, a 

melynek magját szeptember elejen vethet- 

jük el. Ezek nem annyira ősszel, mint kora 

tavasszal fejlődnek, s mindkettőt május ele- 

jén szánthatjuk alá Utána vethetünk korán 

beérő kukoricát, rozsot. A szöszös bükköny 

sokkal nagyobb termést ad, mint a bibor here, 

utóbbi azonban korábban szántható alá, s 

igy az utána következő növények tenyész- 

idejétől függ, hogy melyiket termesszük. 

Most ősszel tehát az emlitett pillangós 

viráguak alkalmazhatók zö ldirágyául, de ter- 

mészetesen ezeknek sikere is attól függ, hogy 

a talaj menuvire volt előkészitve. milyen gon- 

osan milyen apróra volt megmüvelve, s mi- 

lyen trágya-erőben van. A gondosan, jól 

trágya-erőben levő talajon ezen zöldtrágya 

növények olyan dus hozamot adnak, a mely 

egy jó istálló trágyázással felér abban az 

esetben, ha a zöldtrágyából hiányzó foszfort, 

illetőleg homok talajokon kálit is mestersé- 

gesen szuperfoszfáttal, vagy homok talajokon 

káliszuperfoszfáttal pótoljuk Ezen harom évre 

k ható trágyázási eljárással talajunk termő 

képességét fendkivül fokozhatjuk, a homokta- 

lajoknak pedig még kötöttségét is növeljük 
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Fyarúsi hirdetm – ; 

ToRok Árverési hirdatmény oe ormapr CLl M AX Alulirott közs g előljárósága köz 
hirre teszi, hogy Ujszékely község 
tulajdonát képező 3 szoba pince és 
megfelelő mellék helyiségekből álló, 
s korlátlan italmérési engedéllyel biró 
háza 1911. évi szeptember 1-től 
egy (1) évi idő tartamra haszonbérbe 

Garantált valódi borpárlat. FSzése nyersolaj motorok 
a legszigorubb! lokomobilok és ben- ellenőrzés mel- zin cséplőgarniturák lett történik. 

: benzinmotoros magánjárók, ere- Kikiáltási ár évi 400 korona. deti Svéd nyersolajmotorok és lrásbeli ajánlatok ha szabálysze- Barcola. 
szivó gázmotorok kedvező fizetési rüeu fel vannak szerelve elfogadtat- feltételekkel, több évi jótállással nak 

A töltés és du kaphatók. 
Árverezni szándékozók tartoznak gaszolás Bécsben 

a cs. kir. vegyé- 
a , a kikiáltási ár 10 száz-át az árverező s Karczag Testvéreknél kezéhez letenni. Az árverés Ujszé- szeti állomáson Teljes gyári szávatossági Budapest. V., Aulieh-utca 7. ke y község házanál 1911 évi augusz- történik s min- Minde mofor elküldés etőtt hivata. Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér- tus 6-án délután 2 órakor tartatik den egyes palack s g H sz alávetve. : t meg az állomás be- EÉElsőrangu elismerő-nyilatkoza- 

mentve. 

lyegzőjével van tok! Kérjen dijtalan ajanlatot! olátva. Bachriek és Társa 
motorgyari fióktelepe Budapest, 

1 Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep,) 

Feltételek az ujszékelyi kjegyzői 
irodában megtekinthetők. 
Ujszekely 1911 évi julius 12 én. 

Síremlékek Biró Józse Biró Kávoly . kbiró kjegyző éslépcsőkövek 
- Székelyudvarhelyi 

: 
Kossuth-utca 52-ik szám alatt ' B 0 R E c

-
 

hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
épitéshez való munkát is. Erősségért arhelyi bornagykeres- tartósságért jotállást vállal. kedőnél Cipőr aktáromat leszállitott árak 

a Szükségletét mindenki saját ér- korUtvutely be. Kiadó lakás. zés dekében el ne mulassza nálam be- 

Mindenütt kapható. 

Hamisitastol vedve van 

nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 

Bethlen-u. 49. sz. a három szoba, r Udvarhelyvármegye Nemes Csa- hanyha, kert és melékhelrbegs szerezni. ládjai. Szerkesztette : Pálmay József kiadó értekezni lehet ugyanott. : Tisztelettel Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
Szentkovits János Utóda kapható: Betegh Pál kön vkiádónál Fenyéd (ud Szeketyaveé E diszeken ön Eladó ház. varbelya ) ko-. Eész bloumsok és gyermekruhák, totl, az egyes családok ciraereivel cégben egy 20 méteres hosszuságu Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 

illusztrált mű, igen becses család- és 7 méter szélyes, fából épült ház litott árakban kaphatók. törléneti adatokat tartalmaz eladó. Cim megtudható : ifj. Gergely 
Ferencnél Fenyéden. -
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SZÉKELY-UDVARHELY Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, levél-kártyák, gyász- r x 20-féle helybeli felvetel levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

TTOMTATVÁNYIRATÁ 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok, 
. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtól, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

tiszta 48 as függetlenségi lap, Udvarhe éegye legelterjedtebb közlönye. Vegjelenik hetenkint 2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

nmummim BETEGH PÁl 
Mindenféle szinü, nagyságu, sa 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, [ 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 
poapirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
köülönlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

KÖNYV-, IENEMÚ- ÉS 
PAPIRKERESKEDES 

A hazai és külföldi jeles irók 
műüvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 

A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban hasrnálat- 
ban levő összes tankönyvek rak 
ára. Szótárak, térképek, naptá- 

rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

ut, 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u, m.: müvek, füzetek, táblá- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jután vos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- nok (crayonok), zsebironok, csa- goló-sipok és 0 rinák. Mono-! varironbetétek, ironvédők, iron-- grammok fehérnemü és levél- hegyezők. Kréták, iskolai, kávó- papirjelzésre. Kézi nyomda. — házi és fajelző kréták, szines Különféle bélyegzők, pecsétnyo- kréták, Tinták, legjobb irodai és mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, másoló tinták, szines, vegy és festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

l tus, mézga folttisztitó, bronz. 

vénykönyvek. HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- l Körzők. k szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek an- vonalzók, háromszögek, szögmé- 

rő, rajzdeszkák tolitokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivaes-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stltbb 

irkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek 

diszminták, szépirási és rond- rrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- hüvely, szivarka s névjegytáreák Dohány- ésszivartárcák bőrből és 

fémből. Bőrtárcák. pénzes-erszé- 
és itományt és nevfeliratok öntött fémből, 

erdészkalapácsok gyári árban. 
kák. 

Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-nftatá


